

外交部: 3名中国公民在土、叙地震中获救

新华社 王宾

外交部发言人毛宁9日在例行记者会上就土耳其、叙利亚强震涉中国公民情况答问时说,截至目前,经过各方共同努力,有3名中国公民获救,状况良好。尚未接到其他中国公民伤亡报告。

地震发生后,海外同胞的安危时刻牵动着我们的心。毛宁说,外交部领事保护中心立即启动应急机制。中国驻土、叙两国使馆迅速向当地政府核实了解情况,与当地侨团、中资机构、留学生保持密切联系,及时为遇到困难的同胞提供协助。外交部全球领事保护与服务应急热线24小时高效运转,全力做好中国公民求助电话接听工作。

我们将继续密切关注地震灾情,向在当地的中国公民和机构积极提供领事保护与协助。她说。



中疾控专家: 近几个月出现新一波新冠疫情可能性较小

新华社 董瑞丰 李恒

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友9日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,近几个月出现新一波新冠疫情的可能性比较小,今后再出现全国范围内短时间集中大规模流行的可能性也比较小。

吴尊友介绍,我国刚刚经历了一次全国性的新冠病毒感染流行,多数人已经康复,还有部分人仍在康复之中,全国范围内人群免疫保护力处在一个较高的时期。

我国新冠病毒监测数据显示,2023年1月1日以来,从全国各个口岸入境人员中监测到39种进化分支,全部为奥密克戎变异株,以BA.5.2和BF.7及其亚分支为主,到

目前为止尚未监测到传播力、致病力、免疫逃逸能力明显增加的新型变异株流行。

吴尊友表示,随着我国优化疫情防控策略措施,未来新冠疫情可能会断断续续在局部地区、部分人群、一段时间内发生。总体来看,三年来新冠病毒持续发生变异,传染性和免疫逃逸能力在增强,但致病性在减弱。

重拳打击 奶茶杯 可乐罐 等非法电子烟

新华社 戴小河

国家烟草专卖局近期开展奶茶杯、可乐罐等调味电子烟整治工作,查破各类案件593起、追究刑事责任188人、查获各类奶茶杯、可乐罐72.38万支,依法严厉打击该类违法犯罪工作取得明显成效。

近四个月,国家烟草专卖局累计出动执法人员22.69万人次,实

地检查销售网点12.15万户次。根据市场检查结果,该类商品均为非法生产的伪劣电子烟产品,其形似儿童玩具、新潮饮料或酷炫食品,对心智尚未成熟的未成年人具有较强诱导性,且添加成分复杂、产品质量堪忧、安全隐患突出,对未成年人身心健康造成影响。不法分子主要采取网络渠道隐蔽销售,更有甚者引诱未成年人成为其分销代理下线。

国家烟草专卖局表示,各地重拳出击,接连破获向未成年人销售电子烟案件363起,无证经营电子烟案件115起,查处奶茶杯、可乐罐案件593起,涉刑案件84起,追刑188人,查获奶茶杯、可乐罐72.38万支,涉案金额5.07亿元,清理中小学、幼儿园周边电子烟销售网点373户、自动售卖机27台,删除各类违法违规链接1471条。

云南发现新物种 龙陵秋海棠

新华社 岳冉冉

全球秋海棠属家族的物种户簿上又添新成员,在云南发现的龙陵秋海棠被认定为新物种。

这是近日记者从中国科学院西双版纳热带植物园获得的消息。2021年9月,该园科考队在云南省保山市龙陵小黑山省级自然保护区进行野外调查时,意外发现了一种未知的秋海

棠属植物。

团队依据秋海棠属最新分类,对该物种进行了研究、比对、分析,发现它隶属秋海棠科秋海棠属,为多年生草本植物,主要生长在小黑山保护区常绿阔叶林林下,花期一般在每年的8月至9月,黄色的花蕊形似祥云图案,花瓣为淡粉色。

最终,通过国际权威秋海棠属专家审核后,龙陵秋海棠被确定为全球植物新物种,并将其以发现地命名。



相关论文已发表在知名植物分类学期刊Taiwania上。

多国联手扫黑

绝命毒师 网红厨师 被捕



新华社 杨晨江

意大利警方8日宣布,一名关联意大利黑手党光荣会的制毒贩毒逃犯2日在印度尼西亚巴厘岛被捕。巧合的是,另一名在逃16余年的光荣会杀手同一天在法国落网。

安东尼奥·斯特兰焦,现年32岁,因制造和贩卖毒品受到通缉,2016年潜逃。按照意大利警方的说法,斯特兰焦逃到澳大利亚,因其持有澳大利亚国籍而无法引渡,但一直处于警方监视之下。2日,他在巴厘岛落地后立即被捕。

法新社报道,同在2日,光荣会成员埃德加多·格雷科在法国东南部城市圣艾蒂安被捕。格雷科现年63岁,曾经在黑吃黑中用铁棍活活打死斯特凡诺和朱塞佩·巴尔托洛梅奥两兄弟,还受到谋杀未遂指控,2006年潜逃。

潜逃期间,格雷科化名保罗·迪米特里奥,2021年6月在圣艾蒂安开了一家意大利餐厅,成为网红厨师。据意大利媒体报道,他还在一家披萨店上班。格雷科在社交媒体晒出媒体对自己的采访,露出马脚,他将面临终身监禁。

这些跨国扫黑行动得到国际刑警组织打击光荣会项目支持。这一项目始于2020年,定于今年年底结束,现有13个国家参与,旨在帮助各国警方提升对光荣会作案手段的认识,共享情报以瓦解光荣会组织网络,迄今逮捕43名逃犯。

光荣会发迹于意大利南部卡拉布里亚大区,是目前意大利势力最大的黑手党组织,触角伸向全球,是从南美洲向欧洲贩卖毒品的主要团伙之一。

意大利刑事警察局局长维托里奥·里齐8日在一份声明中说,三年前,其他国家警方对光荣会基本一无所知,甚至认为它就是一个民间传说。意大利警方一直提醒合作伙伴,光荣会是一个强大的犯罪集团,正在悄无声息地渗透并破坏社会经济。

里齐说,如今,无论在意大利还是海外,光荣会成员已经无处可藏。

意大利内政部长马泰奥·皮安泰多称赞最新扫黑成果,说国际合作在打击国际犯罪上不可或缺。

格雷科被捕半个多月前,意大利警方成功逮捕老牌黑手党“我们的事业”最臭名昭著的教父之一马泰奥·梅西纳·德纳罗。他现年60岁,潜逃30年,在西西里大区首府巴勒莫一家诊所被捕。

民宅墙内藏300多公斤橡子 啄木鸟囤的

新华社 陈丹

美国加利福尼亚州一名职业灭虫师为一处民宅提供灭虫服务时,意外从房屋墙体内外掏出300多公斤橡子,囤货者是橡树啄木鸟。

卡斯特罗再开了三个孔,花了一整天时间,才和同事把墙体里的橡子全部清出。橡子一共装了8个大垃圾袋,总重量约700磅(约合317.5公斤)。

另据当地媒体报道,卡斯特罗发现橡树啄木鸟从周边橡树收集橡子,在这处房屋的墙体上打洞并往墙洞内放橡子。这些存货可能是它们2到5年的劳动收获。